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VERBALE N. 11 / 2024

SEDUTA DEL 13 FEBBRAIO  2024  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 13 ( tredici ) del mese di febbraio, alle ore 10:30, la

Commissione 9, è convocata in sede referente, come previsto dall’ art. 23 del Consiglio Comunale,

in modalità on-line, secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale

prot. n. 109985 del 31 marzo 2022,  con il seguente ordine del lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

�   audizione dei rappresentanti del comitato “voto dove vivo”

�   approvazione verbali precedenti sedute;

�    varie ed eventuali.                                       

Alle ore 10:30 sono presenti il Vicepresidente Palagi,  il Consigliere Asciuti, la Consigliera Calì ,

il Consigliere Draghi, il Consigliere Piccioli 

Alle ore 10:32  è presente il Consigliere Calistri

Alle ore 10:42 è presente la Presidente Sparavigna

La Presidente chiede al Segretario di effettuare l’appello di apertura. 

La seduta viene trasmessa in streaming da Serena Peccianti.

Il Segretario procede all’appello . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 10:42 e presenta l’ordine dei lavori della seduta.

Saluta e presenta l’ospite dott. Thomas Osborn, al quale concede la parola per l’illustrare la tema-

tica.

Il dott. Osborn espone la natura e gli obiettivi prefissati del Comitato, che nasce nel 2018 non le-

gato a nessun partito politico, molto radicato nelle organizzazioni universitarie, in Italia stante ai

dati del Ministero ci sono circa 5 milioni di studenti fuori sede, l’Italia oltre a Malta e Cipro sono

gli unici stati in Europa che non prevedono il voto a distanza. Nella diciottesima legislatura la pro-



posta di legge era stata calendarizzata alla camera dei deputati, se non fosse che tre giorni prima è

caduto il governo Draghi, quindi si è ripartiti daccapo nelle legislatura attuale. Nell’ottobre del

2022 è stata ripresentata alla Camera a firma Madia e Magi ed al Senato Giorgi, anche se il testo è

supportato da un’ampia rappresentanza politica, nella proposta si prevede una modalità di voto an-

ticipato e presidiato, due settimane prima delle elezioni, l’elettore, previa registrazione, si reca nel-

la Prefettura dove vive temporaneamente, e vota la scheda che avrebbe trovato nella sua sezione

elettorale, in questo modo non viene alterato il rapporto con il territorio. Questa proposta è andata

avanti alla Camera, ma a luglio del 2023 è subentrata una legge delega del governo sulle modalità

di voto, in questo momento è ferma al Senato. Noi come comitato abbiamo intrapreso anche altre

iniziative mediatiche, quali un tour partito proprio da Firenze. Proprio oggi c’è alla commissione

Affari Istituzionali del Senato una proposta di un decreto legge in via sperimentale per le prossime

elezioni Europee e solo per gli studenti fuori sede, dovrebbe essere prevista una modalità non mol-

to diversa da quella da noi prevista. 

Terminata l’esposizione dell’ospite la Presidente interviene per precisare alcuni punti procedurali

ed esprimere delle domande all’ospite.

Il dott. Osborn risponde alle domande poste.

Il Consigliere Draghi interviene per porre delle domande e considerazioni sulle complicazioni

burocratiche legate a vari fattori. Inoltre pone il problema di quanto siano preparati gli uffici elet-

torali per gestire questo aggravio di lavoro.

La Presidente alla luce di queste nuove informazione, prevede che se il tempo lo permetterà si at-

tiverà per un incontro anche con gli uffici elettorali del Comune, concede quindi la parola all’ospi-

te per le risposte.

Il dott. Osborn illustra i motivi per cui i cittadini non spostano facilmente la residenza, quindi il

problema persiste. 

Il Consigliere Draghi interviene e specifica le condizioni diverse dell’Italia con gli altri Paesi sul-

le  modalità del cambio della residenza.

La Presidente chiede le modalità previste negli altri stati europei.

Il dott. Osborn illustra quanto previsto negli altri stati, dove fra l’altro è previsto il voto per corri-

spondenza, voto per delega e voto presidiato e anticipato come da noi previsto, tutto questo com-

porta diversi effetti anche la conformazione dei collegi. 

La Presidente terminate le domande si avvia verso la conclusione della seduta.

Ringrazia e saluta il dott. Osborn per l’importante illustrazione .

La Presidente al termine della discussione e non essendoci altri interventi chiede al 

Segretario di effettuare l’appello di chiusura.

Il Segretario effettua l’appello di chiusura  con questo esito:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 



La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11:31

    

Verbale  approvato nella seduta del 2 aprile 2024.

 Il Segretario                                                                                                       La  Presidente

Laura Sparavigna

Mario Rizzuti  

                     


